
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 317
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 12 februari 2021

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Vlaamse overheid  -  Investeringen in fossiele brandstoffen

De Vlaamse Regering besliste dat alle departementen die onder de Vlaamse overheid 
vallen niet meer kunnen beleggen in fossiele brandstoffen of bedrijven die daaraan 
gelinkt zijn.

1. Kan de minister een overzicht geven van de situatie op 31 december 2019 van de 
beleggingen in aandelen en obligaties die: 

a) door de Vlaamse Regering genomen zijn;

b) genomen zijn door de EVA’s, cultuur-, zorg- en onderwijsinstellingen of andere 
organisaties die gefinancierd worden door de Vlaamse Regering (EVA: extern 
verzelfstandigd agentschap)?

2. Kan de minister een overzicht geven van de situatie op 31 december 2020 van de 
beleggingen in aandelen en obligaties die:

a) door de Vlaamse Regering genomen zijn;

b) genomen zijn door de EVA’s, cultuur-, zorg- en onderwijsinstellingen of andere 
organisaties die gefinancierd worden door de Vlaamse Regering? 

3. De Vlaamse Gemeenschap heeft al ‘duurzame obligaties’ uitgegeven. 

Hoeveel gaf ze vrij in 2019 en 2020? Graag aantal per jaar en overzicht van: 

a) totaalbedrag aan opgehaalde middelen per jaar;

b) waarvoor de opgehaalde middelen gebruikt worden;

c) welke/hoeveel entiteiten intekenden op de ‘duurzame obligaties’.

4. Buiten de belegging door het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap zijn er andere 
beleggingen die zich situeren bij entiteiten die niet onder de rechtstreekse hiërarchie 
van de leden van de Vlaamse Regering vallen. Op die manier blijft de 
investeringspolitiek een verantwoordelijkheid van de betrokken instellingen en hun 
raden van bestuur. 

Op welke manier zal de Vlaamse Regering haar entiteiten informeren over de 
kamerbrede goedgekeurde resolutie inzake het Vlaamse klimaatbeleid met daarin de 
passage over beleggingen?

5. Heeft de minister al criteria opgemaakt op basis waarvan hij kan nagaan of 
eventuele nieuwe investeringen en beleggingen wel voldoende duurzaam zijn?



6. Zal de minister dit inbouwen als voorwaarde voor instellingen die een beroep doen 
op overheidssteun? Zo niet, waarom niet?



MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 317 van 12 februari 2021
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. In bijlage kan u een overzicht vinden van de rechtstreekse beleggingen via obligaties 
en aandelen in fossiele brandstoffen of bedrijven die daaraan gelinkt zijn van de ESR 
geconsolideerde instellingen (status op 31/12/2019).

Deze cijfers zijn afkomstig uit de verplichte rapportering aan het Instituut voor de 
Nationale Rekeningen (INR). Het overzicht bevat de situatie op 31/12/2020 zoals 
gerapporteerd aan het INR.

Er dient eveneens opgemerkt te worden dat we voor de beleggingen in fondsen of via 
vermogensbeheerders niet steeds beschikken over een detail van de onderliggende 
posities.

2. In bijlage kan u een overzicht vinden van de rechtstreekse beleggingen via obligaties 
en aandelen in fossiele brandstoffen of bedrijven die daaraan gelinkt zijn van de ESR 
geconsolideerde instellingen (status op 31/12/2020).

Deze cijfers zijn afkomstig uit de verplichte rapportering aan het Instituut voor de 
Nationale Rekeningen (INR). Het overzicht bevat de situatie op 31/12/2020 zoals 
gerapporteerd aan het INR.

Er dient eveneens opgemerkt te worden dat we voor de beleggingen in fondsen of via 
vermogensbeheerders niet steeds beschikken over een detail van de onderliggende 
posities.

3. Hierbij een overzicht van de Sustainable bonds (duurzame obligaties) die de Vlaamse 
overheid zelf heeft uitgegeven.

jaar bedrag
2018 500.000.000
2019 750.000.000
2020 1.500.000.000

Sinds 2018 geeft de Vlaamse overheid duurzame obligaties uit op de internationale 
kapitaalmarkt. Zoals opgenomen in het Sustainable Bond Framework, dat werd 
goedgekeurd door Sustainalytics, komen volgende 4 categorieën van uitgaven in 
aanmerking om onder de duurzame obligatie te vallen:
 Energie efficiëntie in gebouwen;
 Betaalbaar wonen;
 Toegang tot onderwijs;
 Preventie en controle op vervuiling (inclusief circulaire economie).

Voor de 3 duurzame obligaties die tot nu toe werden uitgegeven is er steeds een mix 
geweest van de drie eerste categorieën. Bij de toewijzing van de onderliggende 
projecten worden eerst de uitgaven in het kader van energie efficiëntie 
(energieleningen) genomen, gevolgd door de leningen in het kader van de PPS Scholen 
van Morgen en ten slotte worden de leningen uit de sociale huisvesting genomen.



Het is de Vlaamse Gemeenschap die als rechtspersoon uitgeeft op de kapitaalmarkt en 
andere rechtspersonen/entiteiten kunnen hieraan niet deelnemen. De institutionele 
investeerders verkiezen om één rechtspersoon als tegenpartij te hebben en geen 
mengeling van verschillende rechtspersonen. Deze obligaties worden tevens 
uitgegeven op het EMTN-programma van de rechtspersoon Vlaamse Gemeenschap.

4-5.Sinds 2018 zijn de entiteiten die behoren tot het toepassingsgebied van eerst het 
decreet betreffende de optimalisatie van het beheer van de financiële activa van de 
Vlaamse overheidsentiteiten en daarna het decreet VCO, onderworpen aan de 
bepalingen van dit decreet wat betreft hun beleggingen.

Voor hun korte termijn (KT) beleggingen (beleggingen tot 1 jaar) mogen deze 
entiteiten nog vrij op de markt gaan voor zover het een hoger rendement oplevert dan 
een KT-belegging van de Vlaamse overheid en voor zover de rating voldoende hoog 
is. Voor hun lange termijn (LT) beleggingen (beleggingen > 1 jaar) dienen deze 
entiteiten verplicht hun beschikbare middelen te beleggen bij de Vlaamse overheid. 
Bestaande beleggingen kunnen in portefeuille behouden blijven tot eindvervaldag of 
tot deze verkocht worden.

Voor de entiteiten die niet onder het toepassingsgebied vallen, zijn er geen criteria 
voorzien met betrekking tot hun beleggingen. Dit behoort toe aan de bevoegde 
organen binnen de entiteit om hierover te oordelen. Op 24 juli 2020 heb ik per brief 
aan de entiteiten de resolutie in herinnering gebracht en gemeld dat ik deze resolutie 
steun en gevraagd om hiervoor aandacht te hebben.

BIJLAGE

Overzicht van de rechtstreekse beleggingen via obligaties en aandelen in fossiele 
brandstoffen of bedrijven die daaraan gelinkt zijn van de ESR geconsolideerde instellingen 
(status op 31/12/2019 & 31/12/2020)
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